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FORORD 

FORORD
Dette er Region Midtjyllands femte sundhedsprofil. 
Sundhedsprofilen er udarbejdet på baggrund af Hvor-
dan har du det? 2021 – en spørgeskemaundersøgel-
se blandt knap 34.000 borgere i Region Midtjylland. 
Sundhedsprofilen giver rig mulighed for at få indblik i 
sundhedstilstanden, som den opleves og beskrives af 
borgerne selv. De fire tidligere sundhedsprofiler blev 
lavet i 2006, 2010, 2013 og 2017. 

I rapporten kan man se opgørelser på både regionalt 
og kommunalt niveau, og man kan se udviklingen i 
befolkningens sundhed og trivsel i perioden fra 2010 
til 2021. 

Det særlige ved Hvordan har du det? er først og 
fremmest det store antal borgere, der medvirker i 
spørgeskemaundersøgelsen, samt at undersøgelsen 
gennemføres i hele Danmark på samme tid. Sund-
hedsprofilen er den største sundhedsundersøgelse af 
sin art i Danmark, og den giver en unik mulighed for 
at følge udviklingen i danskernes sundhed og trivsel 
på tværs af regioner og kommuner i hele landet.

Oplysningerne fra sundhedsprofilerne har siden 2006 
været anvendt i den kommunale og regionale plan-
lægning af sundhedsindsatsen, idet de giver et indblik 
i de udfordringer, som regionen og kommunerne står 
over for på forebyggelsesområdet. Sundhedsprofilen 
kan derved bruges til at planlægge, prioritere og 
gennemføre de regionale og kommunale forebyggel-
ses- og behandlingsopgaver, som skal løfte borgernes 
sundhed i de kommende år.

Forskergruppen bag Hvordan har du det? bestræ-
ber sig på at inddrage emner i undersøgelsen, der 
kan understøtte denne proces med relevante tal og 
opgørelser. I rapporten belyses emner, som også har 
været med i de tidligere sundhedsprofiler, og som 
fortsat har en central betydning for folkesundheden. 
Det drejer sig om følgende temaer: rygning, alkohol, 
fysisk aktivitet, kost, overvægt, fysisk og mentalt hel-
bred, kronisk sygdom og social og geografisk ulighed 
i sundhed. 

Af nye emner indgår denne gang et kapitel om 
COVID-19 (pandemiens påvirkning af befolkningens 
trivsel mv.), og der er ligeledes som noget nyt tilføjet 
særskilte kapitler om henholdsvis seksuelle krænkel-
ser, søvn og unges sundhed.

Undersøgelsen indeholder en kerne af spørgsmål, der 
er stillet til borgere i hele landet. Desuden indeholder 
undersøgelsen en række spørgsmål, der er særlige for 
Region Midtjylland.

Hvordan har du det? 2021 har i høj grad været præ-
get af coronapandemien. Dataindsamlingen fandt  
sted mellem den 5. februar og den 12. maj 2021.  
I denne periode var der i Danmark en række restrik- 
tioner og tiltag i forbindelse med håndteringen af  
COVID-19-pandemien, og dette har med stor sand-
synlighed påvirket nogle af resultaterne i undersøgel-
sen, idet rammerne for vores liv har været anderledes 
end normalt. Som læser af rapporten er dette  
væsentligt at have for øje.

Vi vil gene rette en stor tak til de mange borgere, der 
har brugt tid på at svare på spørgeskemaet, og som 
dermed har medvirket til, at særligt regionen og kom-
munerne i dag med sundhedsprofilen i hånden har et 
vigtigt redskab til at igangsætte initiativer til fremme 
af borgernes sundhed og trivsel.
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12. SEKSUELLE KRÆNKELSER

I lyset af #MeToo-bevægelsen har en lang række dan-
ske kvinder i løbet af de seneste år stået frem med 
deres fortællinger og oplevelser af seksuelle kræn-
kelser, især på arbejdspladsen, hvilket har skabt stor 
opmærksomhed omkring problematikken. 

Betegnelsen ’seksuelle krænkelser’ er bred og inklu-
derer forskellige former for seksuelt grænseoverskri-
dende adfærd, krænkelser og overgreb af varierende 
karakter, som ikke nødvendigvis involverer fysisk 
kontakt, men som også kan være verbal eller digital 
(1). Det kan eksempelvis være nedsættende seksu-
elle kommentarer, deling af intime billeder på sociale 
medier, blotteri, uønsket beføling, tvangssamleje eller 
forsøg på tvangssamleje. 

En befolkningsundersøgelse fra 2017 blandt danskere 
i alderen 18 år og opefter har vist, at 6 % af dansker-
ne i løbet af deres liv er blevet tvunget til sex, og at  
4 % af danskerne har været udsat for forsøg på tvun-
gen sex (1). 

En EU-undersøgelse fra 2014 har fundet, at omkring 
hver femte af alle europæiske kvinder har været 
udsat for seksuelle krænkelser af fysisk, digital eller 
verbal karakter inden for de seneste 12 måneder (2). 
De danske tal fra denne undersøgelse viste, at 37 % 
af danske kvinder angiver, at de har oplevet seksuelle 
krænkelser inden for de seneste 12 måneder, hvilket 
var den højeste forekomst i de europæiske lande (2). 

Undersøgelser har vist, at langt flere kvinder end 
mænd udsættes for seksuelle krænkelser (1, 3). 
Det er især yngre kvinder, enlige kvinder, kvinder i 
mandsdominerede jobs og homoseksuelle kvinder, 
der udsættes for seksuelle krænkelser (3-5). Blandt 
mænd er det især yngre mænd og homoseksuelle 
mænd (3). 

Seksuelle krænkelser kan have en væsentlig betyd-
ning for den mentale sundhed og er blandt andet 
forbundet med dårlig søvn, depressive symptomer, 
angst og posttraumatisk stressforstyrrelse (3, 4, 6-9). 
Samtidig er der en øget risiko for selvmordsforsøg 
og selvmord blandt personer, der har været udsat for 
seksuelle krænkelser (8, 9). Endvidere kan seksu-
elle krænkelser medføre øget sygefravær og nedsat 
arbejdsmotivation (10). 

Personer kan have meget forskellige opfattelser af, 
om den adfærd, de bliver udsat for, kan betegnes som 
en seksuel krænkelse. Dette hænger blandt andet 
sammen med de fremherskende sociale og kulturelle 
værdier, normer og holdninger, der findes i forskel-
lige grupper i befolkningen i forhold til kønsroller og 
acceptable omgangsformer. Når man skal afdække 
omfanget af seksuelle krænkelser, kan man derfor 
ikke nøjes med at spørge, om man har været udsat 
for en seksuel krænkelse, da svaret på dette er meget 
subjektivt. 

I Hvordan har du det? er svarpersonerne blevet bedt 
om at svare på syv spørgsmål om konkrete typer af 
seksuelle krænkelser af forskellig alvorlighedsgrad 
inden for de seneste to år. I spørgsmålene specificeres 
det ikke, hvor de seksuelle krænkelser er foregået. 

Spørgsmålene lyder:

Du har måske oplevet, at folk har en adfærd over for 
dig, som du betragter som stødende og uønsket. Har 
du inden for de seneste to år været udsat for en eller 
flere af følgende uønskede seksuelle hændelser:

•   �At nogen stirrede på dig eller lavede kropsbevæ-
gelser med seksuelle undertoner på en måde, som 
du fandt stødende og uønsket?

•   �At nogen sendte dig beskeder eller billeder med 
seksuelt indhold, som du fandt stødende og uøn-
sket (f.eks. via e-mail, sms eller sociale medier)?

•   �At nogen kom med seksuelle kommentarer om din 
krop og dit udseende på en måde, som du fandt 
stødende og uønsket?

•   �At nogen gav dig seksuelle tilbud eller invitationer 
til dates, som du fandt stødende og uønskede?

•   �At nogen rørte, kyssede eller omfavnede dig på en 
måde, som du fandt stødende og uønsket?

•   �At nogen ved brug af trusler eller vold forsøgte at 
tvinge dig til at indgå i seksuelle aktiviteter mod 
din vilje (f.eks. at dele nøgenbilleder, røre ved 
kønsdele eller have samleje)?
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•   �At nogen tvang dig til at indgå i seksuelle aktivite-
ter (f.eks. at dele nøgenbilleder, røre ved kønsdele 
eller have samleje)?

Til hvert spørgsmål har der været følgende svarmulig-
heder: 1) Nej, 2) Ja, én gang og 3) Ja, flere gange.

I det følgende belyses, hvor stor en andel af befolk-
ningen der en eller flere gange har oplevet at være 
udsat for en seksuel krænkelse i løbet af de seneste 
to år. Indledningsvist belyses forekomsten for hele be-
folkningen i Region Midtjylland fordelt på køn og alder. 

Da seksuelle krænkelser i vid udstrækning foregår 
i ungdomsårene, belyses forekomsterne i de efter-
følgende analyser for 16-24-årige i forhold til alder, 
etnisk baggrund, kæresteforhold, uddannelses- og 
beskæftigelsessituation og seksuel orientering. Analy-
serne laves særskilt for unge kvinder og unge mænd. 
I disse analyser belyses kun de sidste fem spørgsmål, 
som omfatter mere alvorlige typer af seksuelle kræn-
kelser.

Kapitel 12  |  SEKSUELLE KRÆNKELSER

12
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Figur 12.1  
Andel i procent, der en eller flere gange har oplevet følgende seksuelle krænkelser inden for de  
seneste to år
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Figur 12.1 viser andelen af kvinder og mænd i forskel-
lige aldersgrupper, der inden for de seneste to år har 
været udsat for forskellige typer af seksuelle krænkel-
ser. Yderst til højre ses forekomsten i hele befolknin-
gen.

I alt 6 % har oplevet, at nogen stirrede på dem eller 
lavede kropsbevægelser med seksuelle undertoner på 
en måde, som de fandt stødende og uønsket.

Der er 9 %, der har oplevet, at nogen sendte beske-
der eller billeder med seksuelt indhold, som de fandt 
stødende og uønsket.

I alt 8 % har oplevet, at nogen kom med seksuelle 
kommentarer om deres krop og deres udseende på en 
måde, som de fandt stødende og uønsket.

Der er 7 %, der har oplevet, at nogen gav dem sek-
suelle tilbud eller invitationer til dates, som de fandt 
stødende og uønskede.

I alt 6 % har oplevet, at nogen rørte, kyssede eller 
omfavnede dem på en måde, som de fandt stødende 
og uønsket.

Der er 1 %, der har oplevet, at nogen ved brug af 
trusler eller vold forsøgte at tvinge dem til at indgå 
i seksuelle aktiviteter mod sin vilje, og 1 %, der har 
oplevet, at nogen tvang dem til at indgå i seksuelle 
aktiviteter (f.eks. at dele nøgenbilleder, røre ved  
kønsdele eller have samleje).

Tendensen for alle typer af seksuelle krænkelser er 
klar: at det i langt højere grad er kvinder end mænd, 
der har oplevet seksuelle krænkelser. 

For både kvinder og mænd gælder det, at forekom-
sten falder markant med stigende alder. 

De klart største forekomster ses blandt de helt unge 
kvinder i alderen 16-24 år, hvor andelen, der har 
oplevet seksuelle krænkelser, er signifikant større end 
i hele befolkningen for alle typer af krænkelser, der 
er spurgt til. De næststørste forekomster ses hos de 
25-34-årige kvinder, hvor andelen også er signifikant 
større end i hele befolkningen ved alle syv spørgsmål 
om seksuelle krænkelser. 

Blandt mænd er der en enkelt forekomst blandt de 
16-24-årige, hvor andelen, der har oplevet en seksuel 
krænkelse, er signifikant større end i hele befolknin-
gen. Det drejer sig om, at nogen rørte, kyssede eller 
omfavnede dem på en måde, som de fandt stødende 
og uønsket.

Kapitel 12  |  SEKSUELLE KRÆNKELSER
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Figur 12.2
Seksuelle krænkelser blandt unge kvinder (16-24 år) inden for de seneste to år – alder og  
sociale forhold								      

At nogen kom med seksuelle  
kommentarer om din krop og dit  
udseende på en måde, som du fandt  
stødende og uønsket 	

At nogen gav dig seksuelle tilbud 
eller invitationer til dates, som du  
fandt stødende og uønsket	

Pct. Pct.

Alle (16-24-årige) 37 ||||||||||||||||||||||||||||||||||||| 30 ||||||||||||||||||||||||||||||

Alder

16-19 39 ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| 31 |||||||||||||||||||||||||||||||

20-24 37 ||||||||||||||||||||||||||||||||||||| 29 |||||||||||||||||||||||||||||

Etnisk baggrund

Dansk 38 |||||||||||||||||||||||||||||||||||||| 30 ||||||||||||||||||||||||||||||

Ikke-dansk 37 ||||||||||||||||||||||||||||||||||||| 23 |||||||||||||||||||||||

Kæresteforhold

Har en kæreste/ægtefælle 37 ||||||||||||||||||||||||||||||||||||| 30 ||||||||||||||||||||||||||||||

Single 38 |||||||||||||||||||||||||||||||||||||| 29 |||||||||||||||||||||||||||||

Uddannelse og beskæftigelse

Grundskole 36 |||||||||||||||||||||||||||||||||||| 30 ||||||||||||||||||||||||||||||

Alment gymnasium 40 |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| 30 ||||||||||||||||||||||||||||||

Erhvervsrettet gymnasium 40 |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| 35 |||||||||||||||||||||||||||||||||||

Erhvervsuddannelser 35 ||||||||||||||||||||||||||||||||||| 33 |||||||||||||||||||||||||||||||||

Videregående uddannelse 34 |||||||||||||||||||||||||||||||||| 26 ||||||||||||||||||||||||||

I arbejde 39 ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| 29 |||||||||||||||||||||||||||||

Hverken i arbejde eller under uddannelse 41 ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| 36 ||||||||||||||||||||||||||||||||||||

Seksuel orientering

Heteroseksuel 34 |||||||||||||||||||||||||||||||||| 27 |||||||||||||||||||||||||||

Anden seksuel orientering end heteroseksuel 56 |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| 42 ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

   Signifikant større end blandt alle unge kvinder

   Signifikant mindre end blandt alle unge kvinder

   Adskiller sig ikke signifikant fra alle unge kvinder
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Videregående uddannelse 34 |||||||||||||||||||||||||||||||||| 26 ||||||||||||||||||||||||||

I arbejde 39 ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| 29 |||||||||||||||||||||||||||||

Hverken i arbejde eller under uddannelse 41 ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| 36 ||||||||||||||||||||||||||||||||||||

Seksuel orientering

Heteroseksuel 34 |||||||||||||||||||||||||||||||||| 27 |||||||||||||||||||||||||||

Anden seksuel orientering end heteroseksuel 56 |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||| 42 ||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

   Signifikant større end blandt alle unge kvinder

   Signifikant mindre end blandt alle unge kvinder

   Adskiller sig ikke signifikant fra alle unge kvinder

At nogen rørte, kyssede eller  
omfavnede dig på en måde,  
som du fandt stødende og uønsket

At nogen ved brug af trusler eller vold 
forsøgte at tvinge dig til at indgå i  
seksuelle aktiviteter mod din vilje  
(f.eks. at dele nøgenbilleder, røre ved  
kønsdele eller have samleje)	

At nogen tvang dig til at indgå i  
seksuelle aktiviteter (f.eks. at dele  
nøgenbilleder, røre ved kønsdele  
eller have samleje)

Pct. Pct. Pct.

28 |||||||||||||||||||||||||||| 7 ||||||| 7 |||||||

28 |||||||||||||||||||||||||||| 8 |||||||| 9 |||||||||

27 ||||||||||||||||||||||||||| 6 |||||| 7 |||||||

29 ||||||||||||||||||||||||||||| 7 ||||||| 8 ||||||||

17 ||||||||||||||||| 4 |||| 5 |||||

31 ||||||||||||||||||||||||||||||| 9 ||||||||| 8 ||||||||

26 |||||||||||||||||||||||||| 6 |||||| 7 |||||||

29 ||||||||||||||||||||||||||||| 8 |||||||| 8 ||||||||

31 ||||||||||||||||||||||||||||||| 8 |||||||| 8 ||||||||

35 ||||||||||||||||||||||||||||||||||| 12 |||||||||||| 9 |||||||||

25 ||||||||||||||||||||||||| 15 ||||||||||||||| 19 |||||||||||||||||||

25 ||||||||||||||||||||||||| 3 ||| 4 ||||

26 |||||||||||||||||||||||||| 4 |||| 4 ||||

31 ||||||||||||||||||||||||||||||| 14 |||||||||||||| 15 |||||||||||||||

26 |||||||||||||||||||||||||| 6 |||||| 6 ||||||

37 ||||||||||||||||||||||||||||||||||||| 13 ||||||||||||| 13 |||||||||||||
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Unge kvinders oplevelser med seksuelle 
krænkelser – alder og sociale forhold

Unge kvinder, som har oplevet, at nogen kom med 
seksuelle kommentarer om deres krop og deres udse-
ende på en måde, som de fandt stødende og uønsket

Af figur 12.2 fremgår det, at 37 % af kvinder i alde-
ren 16-24 år inden for de seneste to år har oplevet, 
at nogen kom med seksuelle kommentarer om deres 
krop og deres udseende på en måde, som de fandt 
stødende og uønsket. Der er ingen signifikant sam-
menhæng med alder, etnisk baggrund, kæresteforhold 
eller uddannelses- og beskæftigelsessituation i forhold 
til, om de unge kvinder har oplevet dette. Til gengæld 
er der, sammenlignet med unge kvinder generelt, en 
signifikant større andel af unge kvinder med en anden 
seksuel orientering end heteroseksuel, der har oplevet, 
at nogen kom med seksuelle kommentarer om deres 
krop og deres udseende på en måde, som de fandt 
stødende og uønsket (56 %).

Unge kvinder, som har oplevet, at nogen gav dem 
seksuelle tilbud eller invitationer til dates, som de fandt 
stødende og uønskede

Af figur 12.2 fremgår det, at 30 % af kvinder i alderen 
16-24 år inden for de seneste to år har oplevet, at no-
gen gav dem seksuelle tilbud eller invitationer til dates, 
som de fandt stødende og uønskede. Der er ingen 
sammenhæng med alder, etnisk baggrund, kæreste-
forhold eller uddannelses- og beskæftigelsessituation 
i forhold til, om de unge kvinder har oplevet dette. 
Til gengæld er der, sammenlignet med unge kvinder 
generelt, en signifikant større andel af unge kvinder 
med en anden seksuel orientering end heteroseksuel, 
der har oplevet, at nogen gav dem seksuelle tilbud 
eller invitationer til dates, som de fandt stødende og 
uønskede (42 %).

Unge kvinder, som har oplevet, at nogen rørte,  
kyssede eller omfavnede dem på en måde, som de 
fandt stødende og uønsket

Af figur 12.2 fremgår det, at 28 % af kvinder i alde-
ren 16-24 år inden for de seneste to år har oplevet, 
at nogen rørte, kyssede eller omfavnede dem på en 
måde, som de fandt stødende og uønsket. Der er ingen 
sammenhæng med alder eller uddannelses- og be-
skæftigelsessituation i forhold til, om de unge kvinder 

har oplevet dette. Til gengæld er der, sammenlignet 
med unge kvinder generelt, en signifikant større andel 
af unge kvinder med dansk etnisk baggrund (29 %), 
unge kvinder, der har en kæreste/ægtefælle (31 %), 
og unge kvinder med en anden seksuel orientering end 
heteroseksuel (37 %), der har oplevet, at nogen rørte, 
kyssede eller omfavnede dem på en måde, som de 
fandt stødende og uønsket.

Unge kvinder, som har oplevet, at nogen ved brug af 
trusler eller vold forsøgte at tvinge dem til at indgå i 
seksuelle aktiviteter mod deres vilje

Af figur 12.2 fremgår det, at 7 % af kvinder i alderen 
16-24 år inden for de seneste to år har oplevet, at 
nogen ved brug af trusler eller vold forsøgte at tvinge 
dem til at indgå i seksuelle aktiviteter mod deres vilje 
(f.eks. at dele nøgenbilleder, røre ved kønsdele eller 
have samleje). Der er ingen sammenhæng med alder, 
etnisk baggrund eller kæresteforhold i forhold til, om 
de unge kvinder har oplevet dette. Til gengæld er der, 
sammenlignet med unge kvinder generelt, en signifi-
kant større andel af unge kvinder på erhvervsuddan-
nelser (15 %), som har oplevet, at nogen ved brug af 
trusler eller vold forsøgte at tvinge dem til at indgå i 
seksuelle aktiviteter mod deres vilje, ligesom en større 
andel af unge kvinder, der hverken er i arbejde eller 
under uddannelse, har oplevet dette (14 %). Endelig 
er der, sammenlignet med unge kvinder generelt, en 
signifikant større andel af unge kvinder med en anden 
seksuel orientering end heteroseksuel, der har oplevet, 
at nogen ved brug af trusler eller vold forsøgte at tvin-
ge dem til at indgå i seksuelle aktiviteter mod deres 
vilje (13 %).

Unge kvinder, som har oplevet, at nogen tvang dem  
til at indgå i seksuelle aktiviteter

Af figur 12.2 fremgår det, at 7 % af kvinder i alderen 
16-24 år inden for de seneste to år har oplevet, at no-
gen tvang dem til at indgå i seksuelle aktiviteter (f.eks. 
at dele nøgenbilleder, røre ved kønsdele eller have 
samleje). Der er ingen sammenhæng med alder, etnisk 
baggrund eller kæresteforhold i forhold til, om de unge 
kvinder har oplevet dette. Til gengæld er der, sammen-
lignet med unge kvinder generelt, en signifikant større 
andel af unge kvinder på erhvervsuddannelser, som 
har oplevet, at nogen tvang dem til at indgå i seksuel-
le aktiviteter (19 %), ligesom en større andel af unge 
kvinder, der hverken er i arbejde eller under uddannel-
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se, har oplevet dette (15 %). Endelig er der, sammen-
lignet med unge kvinder generelt, en signifikant større 
andel unge kvinder med en anden seksuel orientering 
end heteroseksuel, der har oplevet, at nogen tvang 
dem til at indgå i seksuelle aktiviteter (13 %).
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Figur 12.3
Seksuelle krænkelser blandt unge mænd (16-24 år) inden for de seneste to år – alder og  
sociale forhold							     

At nogen kom med seksuelle  
kommentarer om din krop og dit  
udseende på en måde, som du fandt  
stødende og uønsket 	

At nogen gav dig seksuelle tilbud 
eller invitationer til dates, som du  
fandt stødende og uønsket	

Pct. Pct.

Alle (16-24-årige) 7 ||||||| 7 |||||||

Alder

16-19 7 ||||||| 6 ||||||

20-24 8 |||||||| 8 ||||||||

Etnisk baggrund

Dansk 7 ||||||| 7 |||||||

Ikke-dansk 8 |||||||| 8 ||||||||

Kæresteforhold

Har en kæreste/ægtefælle 7 ||||||| 7 |||||||

Single 7 ||||||| 7 |||||||

Uddannelse og beskæftigelse

Grundskole 8 |||||||| 9 |||||||||

Alment gymnasium 7 ||||||| 10 ||||||||||

Erhvervsrettet gymnasium 7 ||||||| 5 |||||

Erhvervsuddannelser 4 |||| 7 |||||||

Videregående uddannelse 8 |||||||| 9 |||||||||

I arbejde 7 ||||||| 5 |||||

Hverken i arbejde eller under uddannelse 11 ||||||||||| 10 ||||||||||

Seksuel orientering

Heteroseksuel 7 ||||||| 7 |||||||

Anden seksuel orientering end heteroseksuel 12 |||||||||||| 12 ||||||||||||

   Adskiller sig ikke signifikant fra alle unge mænd



299REGION MIDTJYLLAND

Kapitel 12  |  SEKSUELLE KRÆNKELSER

w

At nogen kom med seksuelle  
kommentarer om din krop og dit  
udseende på en måde, som du fandt  
stødende og uønsket 	

At nogen gav dig seksuelle tilbud 
eller invitationer til dates, som du  
fandt stødende og uønsket	

Pct. Pct.

Alle (16-24-årige) 7 ||||||| 7 |||||||

Alder

16-19 7 ||||||| 6 ||||||

20-24 8 |||||||| 8 ||||||||

Etnisk baggrund

Dansk 7 ||||||| 7 |||||||

Ikke-dansk 8 |||||||| 8 ||||||||

Kæresteforhold

Har en kæreste/ægtefælle 7 ||||||| 7 |||||||

Single 7 ||||||| 7 |||||||

Uddannelse og beskæftigelse

Grundskole 8 |||||||| 9 |||||||||

Alment gymnasium 7 ||||||| 10 ||||||||||

Erhvervsrettet gymnasium 7 ||||||| 5 |||||

Erhvervsuddannelser 4 |||| 7 |||||||

Videregående uddannelse 8 |||||||| 9 |||||||||

I arbejde 7 ||||||| 5 |||||

Hverken i arbejde eller under uddannelse 11 ||||||||||| 10 ||||||||||

Seksuel orientering

Heteroseksuel 7 ||||||| 7 |||||||

Anden seksuel orientering end heteroseksuel 12 |||||||||||| 12 ||||||||||||

   Adskiller sig ikke signifikant fra alle unge mænd

At nogen rørte, kyssede eller  
omfavnede dig på en måde,  
som du fandt stødende og uønsket

At nogen ved brug af trusler eller vold 
forsøgte at tvinge dig til at indgå i  
seksuelle aktiviteter mod din vilje  
(f.eks. at dele nøgenbilleder, røre ved  
kønsdele eller have samleje)	

At nogen tvang dig til at indgå i  
seksuelle aktiviteter (f.eks. at dele  
nøgenbilleder, røre ved kønsdele  
eller have samleje)

Pct. Pct. Pct.

10 |||||||||| 1 | 2 ||

8 |||||||| 1 | 2 ||

11 ||||||||||| 1 | 2 ||

9 ||||||||| 1 | 2 ||

12 |||||||||||| 2 || 1 |

11 ||||||||||| 0,5 1 |

8 |||||||| 1 | 2 ||

12 |||||||||||| 0,0 0,0

10 |||||||||| 1 | 1 |

8 |||||||| 1 | 1 |

7 ||||||| 0,5 2 ||

12 |||||||||||| 1 | 1 |

7 ||||||| 0,0 0,7

11 ||||||||||| 4 |||| 6 ||||||

8 |||||||| 1 | 1 |

15 ||||||||||||||| 3 ||| 5 |||||
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Unge mænds oplevelser med seksuelle  
krænkelser – alder og sociale forhold

Unge mænd, som har oplevet, at nogen kom med sek-
suelle kommentarer om deres krop og deres udseende 
på en måde, som de fandt stødende og uønsket

Af figur 12.3 fremgår det, at 7 % af mænd i alderen 
16-24 år inden for de seneste to år har oplevet, at 
nogen kom med seksuelle kommentarer om deres krop 
og deres udseende på en måde, som de fandt støden-
de og uønsket. Der er ingen sammenhæng med alder, 
etnisk baggrund, kæresteforhold, uddannelses- og 
beskæftigelsessituation og seksuel orientering i forhold 
til, om de unge mænd har oplevet dette. 

Unge mænd, som har oplevet, at nogen gav dem sek-
suelle tilbud eller invitationer til dates, som de  
fandt stødende og uønskede

Af figur 12.3 fremgår det, at 7 % af mænd i alderen 
16-24 år inden for de seneste to år har oplevet, at 
nogen gav dem seksuelle tilbud eller invitationer til da-
tes, som de fandt stødende og uønskede. Der er ingen 
sammenhæng med alder, etnisk baggrund, kæreste-
forhold, uddannelses- og beskæftigelsessituation og 
seksuel orientering i forhold til, om de unge mænd har 
oplevet dette.

Unge mænd, som har oplevet, at nogen rørte,  
kyssede eller omfavnede dem på en måde, som de 
fandt stødende og uønsket

Af figur 12.3 fremgår det, at 10 % af mænd i alde-
ren 16-24 år inden for de seneste to år har oplevet, 
at nogen rørte, kyssede eller omfavnede dem på en 
måde, som de fandt stødende og uønsket. Der er ingen 
sammenhæng med alder, etnisk baggrund, kæreste-
forhold, uddannelses- og beskæftigelsessituation og 
seksuel orientering i forhold til, om de unge mænd har 
oplevet dette.

Unge mænd, som har oplevet, at nogen ved brug af 
trusler eller vold forsøgte at tvinge dem til at indgå i 
seksuelle aktiviteter mod deres vilje

Af figur 12.3 fremgår det, at 1 % af mænd i alderen 
16-24 år inden for de seneste to år har oplevet, at 
nogen ved brug af trusler eller vold forsøgte at tvinge 
dem til at indgå i seksuelle aktiviteter mod deres vilje 

(f.eks. at dele nøgenbilleder, røre ved kønsdele eller 
have samleje). Der er ingen sammenhæng med alder, 
etnisk baggrund, kæresteforhold, uddannelses- og 
beskæftigelsessituation og seksuel orientering i forhold 
til, om de unge mænd har oplevet dette.

Unge mænd, som har oplevet, at nogen tvang dem til 
at indgå i seksuelle aktiviteter

Af figur 12.3 fremgår det, at 2 % af mænd i alderen 
16-24 år inden for de seneste to år har oplevet, at no-
gen tvang dem til at indgå i seksuelle aktiviteter (f.eks. 
at dele nøgenbilleder, røre ved kønsdele eller have 
samleje). Der er ingen sammenhæng med alder, etnisk 
baggrund, kæresteforhold, uddannelses- og beskæfti-
gelsessituation og seksuel orientering i forhold til, om 
de unge mænd har oplevet dette.
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Sammenfatning

Inden for de seneste to år har en markant større andel 
af kvinder oplevet seksuelle krænkelser, end det er til-
fældet blandt mænd. Samtidig ses også markant større 
andele hos både unge kvinder og mænd (16-24 år), 
der har oplevet seksuelle krænkelser, end i befolknin-
gen generelt. 

Mellem 28 % og 37 % af de unge kvinder har inden for 
de seneste to år oplevet, at nogen kom med seksuelle 
kommentarer om deres krop og deres udseende på en 
måde, som de fandt stødende og uønsket, at nogen 
gav dem seksuelle tilbud eller invitationer til dates, 
som de fandt stødende og uønskede, og/eller at nogen 
rørte, kyssede eller omfavnede dem på en måde, som 
de fandt stødende og uønsket. 

Der er ligeledes 7 % af de unge kvinder, der inden for 
de seneste to år har oplevet, at nogen ved brug af 
trusler eller vold forsøgte at tvinge dem til at indgå i 
seksuelle aktiviteter, og 7 %, der har oplevet, at nogen 
tvang dem til at indgå i seksuelle aktiviteter (f.eks. 
at dele nøgenbilleder, røre ved kønsdele eller have 
samleje). Næsten hver femte unge kvinde på erhvervs-
uddannelserne har inden for de seneste to år oplevet 
at blive tvunget til at indgå i seksuelle aktiviteter, og 
blandt unge kvinder, der hverken er i arbejde eller un-
der uddannelse, er der 15 %, der har oplevet dette. 

For unge kvinder gælder det, at der er en markant 
større andel med en anden seksuel orientering end 
heteroseksuel, der har oplevet seksuelle krænkelser.

For de unge mænd gælder det, at der ikke er en sam-
menhæng med alder, etnisk baggrund, kæresteforhold, 
uddannelses- og beskæftigelsessituation og seksuel 
orientering i forhold til, om de unge mænd har oplevet 
seksuelle krænkelser.
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